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Tutorium zur Vorlesung

”
Differential– und Integralrechnung I“

17. Man bestimme die Häufungspunkte der Folgen (an)n∈N und (bn)n∈N mit

an = n · (1 + (−1)n) und bn =

(
1 +

1

n
· sin

(nπ
2

))n

.

18. Man betrachte die Folge (an)n∈N mit

an =
n∑

k=1

1

k
für alle n ∈ N.

Man zeige a2`+1 − a2` ≥ 1
2

für alle ` ∈ N und folgere daraus, daß (an)n∈N keine
Cauchyfolge ist.

19. Gegeben sei die Folge (an)n≥2 mit an =
1

n (n2 − 1)
für alle n ∈ N mit n ≥ 2.

a) Man zeige, daß für die n–te Partialsumme sn =
1

4
− 1

2n (n+ 1)
gilt.

b) Man zeige, daß die Reihe
∞∑
n=2

1

n (n2 − 1)
konvergiert, und bestimme ihre

Summe.

20. Gegeben sei die Folge (an)n≥2 mit an =
4n

(n2 − 1)2
für alle n ∈ N mit n ≥ 2.

a) Man zeige
n∑

k=2

ak =
5

4
−
(

1

n2
+

1

(n+ 1)2

)
und

n∑
k=2

(−1)k ak =
3

4
+ (−1)n · 2n+ 1

n2 (n+ 1)2

für alle n ∈ N mit n ≥ 2.

b) Man untersuche die Reihen
∞∑
n=2

an und
∞∑
n=2

(−1)n an jeweils auf Kon-

vergenz und bestimme gegebenenfalls ihre Summen.


